

«УТВЕРЖДАЮ»



Первый проректор Академии  
постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России  
Бурцев А.К.  
2019 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Лавренюка Евгения Андреевича на тему «Соблюдение клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – Стоматология (мед.науки).

### Актуальность темы диссертации

Диссертация Лавренюка Е.А. «Соблюдение клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей» посвящена проблеме повышения эффективности экспертизы качества стоматологического терапевтического лечения пациентов при болезнях пульпы и периапикальных тканей в соответствии с клиническими рекомендациями (протоколами лечения).

Актуальность выполненного исследования определяется, во-первых, высокой социальной значимостью качественного оказания стоматологической помощи населению, в том числе при болезнях пульпы и периапикальных тканей.

Во-вторых, в последние годы появилось значительное количество законодательных и нормативных правовых актов, посвященных вопросам качества оказания медицинской стоматологической помощи при болезнях пульпы и периапикальных тканей, а также ее экспертизе и контролю. В связи с выходом в свет Федерального закона от 25.12.2018 №489-ФЗ «О внесении изменений в статью 40 Федерального закона «Об обязательном медицинском страховании в Российской Федерации» и Федеральный закон «Об основах

охраны здоровья граждан в Российской Федерации» по вопросам клинических рекомендаций» тема оказания медицинской стоматологической помощи на основе клинических рекомендаций представляется актуальной.

В-третьих, ежегодно происходит увеличение количества жалоб пациентов и судебных разбирательств, и одним из важных критериев при оценке качества проведенного диагностического обследования и лечения является грамотное и точное заполнение медицинской карты стоматологического больного и ведение медицинской документации. Проведение диагностических мероприятий и лечения, а также последующее заполнение медицинской карты с учетом требований клинических рекомендаций будет способствовать правовой защищенности как врача, так и пациента.

### **Научно-практическая значимость исследования**

Высокая значимость работы для науки и практики определяется тем, что автором впервые на примере Рязанской области проведен целенаправленный анализ законодательной и нормативной правовой базы организации контроля качества и безопасности медицинской деятельности и экспертиза качества медицинской помощи. Получены сведения о качестве ведения медицинских карт стоматологического больного в медицинских стоматологических организациях различной организационно-правовой формы и формы собственности, об объеме диагностических и лечебных вмешательств при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей в соответствии с клиническими рекомендациями, обогащающие научную концепцию о качестве стоматологической помощи.

В процессе диссертационного исследования автором разработан и апробирован наиболее полный алгоритм проведения экспертизы качества медицинской стоматологической помощи при болезнях пульпы и периапикальных тканей на основе клинических рекомендаций и протокола экспертизы медицинской карты стоматологического больного.

Высокая практическая значимость полученных автором диссертации результатов обусловлена тем, что в процессе диссертационного исследования дана сравнительная оценка соответствия проведенного стоматологического эндодонтического лечения при болезнях пульпы и периапикальных тканей клиническим рекомендациям (протоколам лечения), разработанным и утвержденным Стоматологической Ассоциацией России.

Разработан и апробирован наиболее полный алгоритм проведения экспертизы качества медицинской стоматологической помощи при болезнях пульпы и периапикальных тканей на основе клинических рекомендаций и протокола экспертизы медицинской карты стоматологического больного, а также интегральной оценки качества проведенного лечения, который имеет высокую значимость в современных условиях, когда уровень стоматологической заболеваемости достаточно высок, а система организации стоматологической помощи населению остается слабо обоснованной и недостаточно эффективной.

Результаты исследования базируются на большом материале – 759 медицинских картах стоматологического больного в стоматологических медицинских организациях различной формы собственности, проведена статистическая обработка полученного материала, сформулированы выводы и составлены практические рекомендации.

### **Оценка изложения диссертации**

Диссертация изложена на 153 страницах и состоит из введения, обзора литературы, главы с описанием материала и методов исследования, 2 глав с изложением полученных результатов исследования, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы (184 источника, в том числе 159 источников отечественных авторов). Текст диссертации содержит 2 таблицы, иллюстрирован 46 рисунками, включает 12 приложений.

По материалам диссертации опубликовано 9 научных работ в журналах, рекомендованных ВАК; получено свидетельство о депонировании произведения на Протокол экспертизы медицинской карты стоматологического больного при болезнях пульпы и периапикальных тканей для врачей; опубликованы методические рекомендации для врачей «Оформление медицинской карты стоматологического больного при кариесе и его осложнениях».

### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты и выводы диссертации могут быть использованы территориальными структурами здравоохранения с целью совершенствования системы контроля качества медицинской стоматологической помощи, а также руководителями стоматологических организаций при организации и проведении внутреннего контроля качества и безопасности медицинской деятельности и экспертизе качества стоматологической помощи.

Кроме того, результаты исследования могут быть рекомендованы для широкого использования в системе последипломного образования специалистов в области стоматологии и в системе высшего образования при подготовке врачей-стоматологов.

### **Заключение**

Диссертационная работа Лавренюка Е.А. «Соблюдение клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой решается актуальная задача – повышение качества лечения осложнений кариеса, что имеет важное значение для стоматологии.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Лавренюка Е.А. соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, утвержден-

нного постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакциях постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 и 01.10.2018г. №1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14. – стоматология (медицинские науки).

Отзыв на диссертационную работу Лавренюка Е.А. заслушан итвержден на заседании кафедры клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России, протокол № 1 от «03» сентября 2019 года.

Заведующий кафедрой клинической  
стоматологии и имплантологии  
Академии постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,  
доктор медицинских наук, доцент  
14.01.14 – Стоматология



Олесов Е.Е.

Подпись Олесова Е.Е. заверяю:  
Ученый секретарь Академии  
постдипломного образования  
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,  
кандидат медицинских наук

АПО ФГБОУ ФНКЦ ФМБА России  
125371, г.Москва, Волоколамское ш-е, д. 91  
Тел.: +7(495) 491-90-20  
E-mail [info@medprofedu.ru](mailto:info@medprofedu.ru)



Курзанцева О.О.

